

Centenia tinereții

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXIX
SERIA II
Nr. 10 553
4 PAGINI
50 BANI
MIERCURI
4 MAI
1983

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a primit pe trimisul special al primului ministru al Israelului

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, marți dimineață, pe Matityahu Shmuelovitz, director general al Cabinetului primului ministru al Israelului, Menahem Begin, trimis special al acestuia.
La primire a luat parte Ștefan Andrei, ministrul Afacerilor externe.
A fost prezent Zvi Brosh, ambasadorul Israelului în București.
Oaspetele a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu un cordial salut și cele mai bune urări din partea premierului israelian, Menahem Begin.
Mulțumind, tovarășul Nicolae Ceaușescu a transmis, la rândul său, un salut primului ministru israelian.
În cadrul convorbirii a fost examinată situația din Liban și, în general, din Orientul Mijlociu, subliniindu-se faptul că în prezent se impune intensificarea activității politice și diplomatice pentru găsirea unei soluții globale, pentru stabilirea unei păci juste și durabile în zonă.
În acest context, președintele Nicolae Ceaușescu a exprimat punctul de vedere al României cu privire la problemele din zonă, subliniind că retragerea trupelor israeliene și a tuturor trupelor străine din Liban ar crea condiții ca poporul libanez să-și soluționeze singur problemele, în conformitate cu aspirațiile și interesele sale legitime, ar reduce tensiunile din regiune și ar duce la îmbunătățirea climatului politic din această zonă. Șeful statului român a arătat că o pace trainică și justă în Orientul Mijlociu trebuie să se bazeze pe retragerea Israelului din teritoriile arabe ocupate în 1967, pe recunoașterea drepturilor legi-

gitime ale poporului palestinian la autodeterminare, inclusiv la crearea unui stat propriu independent și stabilirea unei păci juste și securității tuturor statelor din zonă. Totodată, președintele României a relevat necesitatea de a se trece în acest an la negocierile directe cu participarea tuturor părților interesate, într-un cadru organizatoric nou în care să se ia în considerare toate punctele de vedere, precum și planurile de pace propuse în vederea soluționării problemelor din zonă.
S-a subliniat că soluționarea globală a problemelor din regiune și stabilirea unei păci juste și durabile corespund intereselor popoarelor din Orientul Mijlociu, sunt în folosul cauzei păcii și înțelegerii internaționale.
Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

FAPTE EXEMPLARE DE MUNCĂ, ACȚIUNI UTECISTE DE MARE EFICIENȚĂ

Bilanțul la zi consemnează depășirea substanțială a sarcinilor economice la toți indicatorii ● Acțiunile de muncă patriotice în sprijinul producției inițiate de comitetul U.T.C., hotărâtoare pentru realizarea ritmică a producției ● În aprilie, declarați lună record în producție, s-au realizat suplimentar 300 tone produse farmaceutice, 10 tone peroxizi organici, 10 tone reactivi chimici, 107 tone litrom și polietilenă glicolă ● Toate acestea echivalează cu un plus de 20 milioane lei la producția marfă și 8 milioane lei la producția netă.

... măsurile luate pentru ritmică aprovizionare teno-materiale ca și pregătirea profesională a întregului colectiv au condus la realizările deosebite obținute și în acest an, ne informează tehniciana Elena Șerban, din cadrul serviciului Plan. Anul trecut ne-am clasat pe locul I pe ramura și de performanță, și în prima etapă a întrecerilor socialiste pe acest an, după primul trimestru ocupăm un loc frumos. Totuși, de astăzi, tot spre locul I.

LA ÎNTRINDEREA CHIMICĂ „DODEȘTI” DIN CAPITALĂ

În luna aprilie, în cadrul întrecerilor de muncă, s-a realizat un record la producția de peroxizi organici, 10 tone reactivi chimici, 107 tone litrom și polietilenă glicolă. Toate acestea echivalează cu un plus de 20 milioane lei la producția marfă și 8 milioane lei la producția netă.

Că aspirațiile chimistilor bucovineni sînt pe deplin îndreptățite o demonstrează, cu se poate de convingător, bilanțul primului trimestru confirmat și în luna aprilie. În paralel cu substanțialele depășiri amintite la producția marfă și netă, cheltuielile la 1 000 lei producție marfă au fost reduse cu 7,1 lei, exportul a fost îndeplinit în procent de 104,3 la sută, realizându-se un beneficiu suplimentar de peste 4 milioane lei. S-au livrat suplimentar, la cererile expres ale beneficiarilor, produse farmaceutice în valoare de 3 milioane lei, 178 tone benză, 394 tone litrom și polietilenă glicolă, 30 tone săruri de tratament termic și galvanic, 186 tone erbicide.



Reperere actualității agricole CALITATEA MUNCII — TEMELIA RECOLTELOR MARI

În județul Mureș, practic toți locușorii își găesc de lucru în grădini, în cîmp, acolo unde sămînta pusă sub brazdă a încolțit. Plantele răsar, astea sînt „sporțurii” necesari în drumul pe care ne-am obișnuit să-l numim, pe care îl dăm, și recoltele bogate. Primele semne sînt de bun augur. Sînt semnele pasionalei responsabilități învestite pentru că agricultura mureșeană să se înscrie pe coordonatele unei sporțive eficiențe. Calitatea muncii face parte dintr-o evidențiară uniformitate a plantelor răsarite, vigoarea lor. Elemente ce pot conferi competitivitatea unei recolte.

Prăsiți steciei de zahăr la C.A.P. Band. Am realizat pînă acum 70 ha din cele 240 ha cultivate, ne informează —Alex. Szekeres, președintele.

rea legumelor, a porumbului, a plantelor tehnice. Cu conștiința necesității ca fiecare lucrător să fie făcută la timpul ei, timpul optim de care vorbesc specialiștii, ordonat de starea de vegetație a culturilor, de gradul de îmburuienire, de cantitatea de apă din sol, participă în aceste zile la prășia steciei de zahăr și a celei furajiere sute de cooperatori la C.A.P. Grebenis, Mădăras, Finaie, Orol, Pănel, în altele unități din Valea Mureșului și de pe Cîmpia Transilvaniei.

MUREȘ

După cum putem observa, lucrarea este la început. Un început care nu poate dura prea mult, deoarece, se știe, prășia I și se succedea cea de-a II-a, a III-a, iar printre ele înțretine-

MIRCEA BORDA

- Meseria de agronom: UN DEBUT DE NOTA ZECE!
- Iași: EXEMPLUL MOBILIZATOR AL FRUNTAȘILOR

IN PAGINA A 3-A

CALITATEA ÎNVĂȚĂMINTULUI DEPINDE ÎN PRIMUL RIND DE NOI

Un adevăr uitat pe alocuri: PARTICIPAREA ELEVILOR ÎN ORGANELE DE CONDUCERE COLECTIVĂ DIN ȘCOLI

LEGEA EDUCAȚIEI ȘI ÎNVĂȚĂMINTULUI prevede în articolul 103 și 104 participarea în organele de conducere colectivă a reprezentanților U.T.C. și a altor elevi aleși de organizația de tineret, în proporție de 6-8 la sută din totalul membrilor colexului de conducere. Această participare este o măsură deosebit de importantă, întrucît ea permite reprezentanților lor să participe la luarea deciziilor, să participe la activitățile de învățare, să participe la activitățile de cercetare științifică și artistică, să participe la activitățile de cultură și sport, să participe la activitățile de recreație și de odihnă, să participe la activitățile de educație civică și morală, să participe la activitățile de educație profesională și tehnică, să participe la activitățile de educație fizică și sportivă, să participe la activitățile de educație artistică și literară, să participe la activitățile de educație științifică și tehnică, să participe la activitățile de educație socială și politică, să participe la activitățile de educație economică și financiară, să participe la activitățile de educație juridică și administrativă, să participe la activitățile de educație istorică și geografică, să participe la activitățile de educație lingvistică și literară, să participe la activitățile de educație filozofică și religioasă, să participe la activitățile de educație psihologică și pedagogică, să participe la activitățile de educație medicală și farmaceutică, să participe la activitățile de educație veterinară și zootehnică, să participe la activitățile de educație agricolă și silvicolă, să participe la activitățile de educație industrială și mecanică, să participe la activitățile de educație energetică și nucleară, să participe la activitățile de educație aerospacială și cosmică, să participe la activitățile de educație informatică și electronică, să participe la activitățile de educație ambientală și ecologică, să participe la activitățile de educație culturală și artistică, să participe la activitățile de educație științifică și tehnică, să participe la activitățile de educație socială și politică, să participe la activitățile de educație economică și financiară, să participe la activitățile de educație juridică și administrativă, să participe la activitățile de educație istorică și geografică, să participe la activitățile de educație lingvistică și literară, să participe la activitățile de educație filozofică și religioasă, să participe la activitățile de educație psihologică și pedagogică, să participe la activitățile de educație medicală și farmaceutică, să participe la activitățile de educație veterinară și zootehnică, să participe la activitățile de educație agricolă și silvicolă, să participe la activitățile de educație industrială și mecanică, să participe la activitățile de educație energetică și nucleară, să participe la activitățile de educație aerospacială și cosmică, să participe la activitățile de educație informatică și electronică, să participe la activitățile de educație ambientală și ecologică, să participe la activitățile de educație culturală și artistică.

pe discipline și meserii. Un exemplu concret de participare a elevilor la formarea lor creatoare este realizarea practică a lucrării de bacalaureat, concretizată prin machete funcționale, produse care valorifică superior subprodusele și deșeurile din industria alimentară. (Consiliul profesional din 22 februarie 1983, cu tema „Creativitatea și educarea capacității creatoare în procesul de învățămînt”). Ne pare rău, Viorel nu-și aduce aminte nici de participarea la acest consiliu, nici să fi luat cuvîntul! În schimb, știe că a participat la cel din 28 ianuarie 1983 cînd s-a analizat situația la învățatură pe trimestrul I școlar, dar că nu a luat cuvîntul. Preesul-verbal, consemnează: „Elevul Dănilă V. propune măsuri pentru ridicarea nivelului la învățatură”. E mare misterul, nu? Că aici nu se cunoște exact reprezentările cu privire la participarea reprezentanților elevilor la organele de conducere colectivă din școli este evident și prin consemnarea separată, de fiecare dată (din cele 2 ori) a elevului secretar al comitetului U.T.C. „A participat elevul Dănilă Viorel, secretar

MIOARA VERGU

(Continuare în pag. a III-a)

În pagina a 2-a

- Viața între două sedințe: RESPONSABILITATE UTECISTĂ ● Jurnal de lectură: OAMENI LA RĂSCRUCE ● Bătălia pentru noi, bătălia pentru noi: CIND SIMȚI ALĂTURI MINUNATA FORȚĂ A COLECTIVULUI ● GEORGE MIHĂIȚĂ ÎN DIALOGURI CU ȘI FĂRĂ AMOR

REPORTAJUL NOSTRU

ȘANSA AFIRMĂRII

N-am știut pînă acum de existența acestei întreprinderi. Pentru mine Ploieștiul era doar orașul unor ploieșteni și de trădătorii mamei în stare să alăpăiească, să scoată, cu cărnă și stîntid multă, tot ce-i de folos din țîței. Ei era dețorul Rafinarel, al Uzinelor „I Mai” sau „Dero”, orașul petroliștilor de azi, al gazariilor de ieri și cam alții. Nici despre existența meseriei de câblar, meseria celor mai mulți oameni ai întreprinderii n-am știut (în treacă ție spus, ea nu figurase încă în nomenclatorul de meserii), deci, recunosc, produsele fabricate aici, în Cablul Românesc, le-am înțeles pînă tot undă se muncesc. Cine poate să spună că nu are nevoie de cabluri? Un omănuț, desigur, un fleac poate ne lîngă tonete de fiare puse în mișcare de bratul macaralei, un fleac pentru care aici, la Cablul Românesc, se muncesc, se caută soluții tehnice și economice, se pune suflet. În țară ar mai fi câteva întreprinderi de acest tip — nu multe la Buzău și la Cîmpia Turzii. Nu sînt întreprinderi mari, spectaculoase, subiect de reportaj senzational, dar fără ele, fără produsele lor nu ar fi de imaginat nici cele mai simple operațiuni în petrol, minerit, agricultură, marină, domenii în care (mai trebuie s-o spunem?) lucrul de mîntuială, imperfectiunea oamenilor, dar și a utilajelor însemnă (mai mult ca orînd) pierderi imense. Dar să nu dramatiz-

SORIN PREDĂ

(Continuare în pag. a II-a)

Cazuri în atenția opiniei publice

APĂRAREA AVUTULUI OBȘTESC — ÎNALT COMANDAMENT DE CONȘTIINȚĂ

Recenta analiză a Consiliului de Stat cu privire la activitatea de educare în spiritul legalității a scos în evidență necesitatea creșterii responsabilității tuturor cetățenilor în direcția apărării avutului obștesc. Îndatorire a organelor de stat, dar și a fiecărui dintre noi — apărarea avutului național constituie un înalt comandament de conștiință și faptă atât pentru cei ce veghează în mod direct la integritatea bunurilor sociale, cit și pentru întreaga opinie publică.

Decretul nr. 231/1974, prin care s-a instituit peșă obiectivelor și bunurilor proprietate socialistă se prevăd clar condițiile pentru încadrarea personalului de pază (între altele: o conduită responsabilă în societate, simț civic și spirit de răspundere etc.). În ce măsură cei care l-au încadrat pe amintitului paznici au respectat în litera și în spiritul prevederile amintitului decret? Pentru că — lucru, desigur, de la sine înțeles — cei ce sînt puși să păzească trebuie să fie, ei înalțea tuturor, cu mințile și gîndurile curate.

INCHIZI OCHII ȘI SEMNELE

„Constantin-Octavian Zeuceanu era constructor la Casa de ajutor reciproc a pensionarilor nr. 4, sector III București. În această calitate, avea obligația să coordoneze lucrările de executare a instalației de termoficare și alte operații de construcții-izolații și reparații la Casa de odihnă din Buziaș, str. Republicii nr. 8A, (Continuare în pag. a III-a)

CINE-I PĂZEȘTE PE PAZNICII?

Acasta este întrebarea adresată de către FLOAREA BREHAR, procuror la Procuratura locală Timișoara, întrebare ce însoțește relatarea unor cazuri în care chiar paznici sînt acei care înlesnesc săvîrșirea unor sustrageri din patrimoniul unităților socialiste. Silviu Mucic, de pildă, paznic la I.V.C.P.T. Timișoara — Silviu Timisoara a fost vizitat într-o noapte intrarea în incinta unității a unui grup de hoți (Ioan Secăruț și frațele său Mihai Secăruț, Gheorghe Reghiș, Gheorghe Birou și Moise Istvan) care au luat grâu și alte cereale, mituindu-l pe cel pus să păzească. Acesta

s-a mulțumit cu numai 300 de lei, la care instanța de judecată a mai adăugat un an de închisoare!
Și Pavel Roman, care făcea serviciul de pază la întreprinderea „Victoria” din Jimbolț, soara s-a lăsat ispitit de o sumă foarte mică de bani. A primit de la muncitorul Mihai Opre și de la operatorul chimist Francisc Rovo suma de... o sută de lei în schimb închiderea ochilor atunci cînd aceștia au ieșit pe poarta unității cu 50 kg folii P.V.C. Instanța a hotărît condamnarea paznicului la 2 ani închisoare, iar a celor doi hoți la cîte un an și opt luni de detenție.
Așadar, revenim și întrebăm: cine-i păzește pe paznici? În

INTERVIU ACORDAT DE TOVARAȘUL HU YAOBANG,

secretar general al C.C. al P.C. Chinez, Agenției române de presă „Agerpres”

In prejma apropiatei vizite oficiale de prietenie pe care o va face în luna noiembrie, în invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, prezidentele Republicii Socialiste România, tovarășul Hu Yaobang, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, a primit la Beijing pe trimisul special al Agenției române de presă „Agerpres”, Neagu Udrișu, secretar responsabil de agenție, căruia i-a acordat următorul interviu:

INTREBARE: Stimate secretar general, vă vedeți din nou, în calitate de tovarăș Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, prezidentele Republicii Socialiste România. Am fi bucuroși să desemnăm aprecierile dumneavoastră cu privire la relațiile statistice între cele două țări, între popoarele noastre și chineze.

RĂSPUNS: Sint deseori de bucuroși să vin în țara dumneavoastră și să aduc cu mine sentimentele profunde de respect și prietenie ale Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, ale partidului nostru, ale poporului nostru. România socialistă este o țară puternică, ce s-a născut dintr-un mare război. Poporul român este un popor eric. Ne simțim gloriosii eredi ai revoluției de luptă ale poporului și partidului dumneavoastră, ne simțim cunoscutii strălucite obținute de poporul român, sub conducerea Partidului Comunist, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, contribuția imensă a României la apărarea păcii și securității în Europa, în lumea întreagă, la cauza progresului omenirii.

În decursul anilor, între popoarele noastre s-a încheiat o profundă prietenie. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a vizitat de mai multe ori țara noastră, aducându-și o contribuție uriașă la dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare dintre Partidul Comunist Chinez și Partidul Comunist Român, dintre Republica Populară Chineză și Republica Socialistă România. Într-o exprimare convinsă că și în viitor prietenia și unitatea dintre partidele, țările și popoarele noastre se vor dezvolta fără întrerupere, durabil, ca și în trecut. În țara dumneavoastră, și fluviul Yangtze din țara noastră, care curge mereu, în veșnicie.

INTREBARE: Oamenii muncii din România ar fi bucuroși să cunoască perioada de ocuparea din această perioadă ale Partidului Comunist Chinez, aspecte din activitatea poporului chinez, pentru dezvoltarea țării.

RĂSPUNS: Răspunzând la această întrebare, trebuie să spun că astăzi noi, în China, nu acordăm atenție doar ritmurilor

de dezvoltare a țării. În prezent, în țara noastră, în China, nu acordăm atenție doar ritmurilor de dezvoltare a țării. În prezent, în țara noastră, în China, nu acordăm atenție doar ritmurilor de dezvoltare a țării. În prezent, în țara noastră, în China, nu acordăm atenție doar ritmurilor de dezvoltare a țării.

BEIJING

Tineretea bătrînului oraș

Insemnări din R.P. Chineză

avea să se petreacă însă altfel decât sîm imaginăm anterior. Pentru că de la chiar marginea bătrînii capitale, întemălită în zorii acestui mileniu, în 1115 — nu am contact cu un oraș nu numai pulsant de viață, dar noi ca întînire, cu bulevard largi, flancate de siluetele unor blocuri impunătoare sau de santerii noi, ansambluri edificare. Se construiesc mult, astăzi, la Beijing, capitala, traversată o perioadă deosebit de fertilită și în domeniul edilțiilor. Vechile edificii aparținînd istoriei devin adevărate oaze în mijlocul ansamblurilor ridicate în anii construcției socialiste. Iar după cum celebre muzee vorbesc despre talentul, nesfîrșita migală a artizanilor veacurilor trecute, periplul prin Beijingul de astăzi este în măsură să re-vele, la scara timpurilor noastre, aceleasi calități ale unui popor harnic și dotat, hotărît să acționeze cu elan și abnegație pentru modernizarea țării sale, pentru edificarea socialismului în China prietenă. Pulsul înnoirilor se simte la Beijing nu numai în ceea ce privește peisajul ur-

ban. Bătrîna capitală a devenit, mai cu seamă în ultimii ani, unul dintre cele mai importante centre economice ale țării, un oraș care produce astăzi, în mari și moderne întreprinderi, oțel, turbine cu abur, aparat optic și electronic, mașini. Destinul edilțiilor și industrial al capitalei nu este însă singular. Dezvoltarea și modernizarea sint cuvinte ale ordinei zilei pe întreg cuprinsul țării. Iată de pildă, zestrea locuitorilor crescută în anii din urmă nu doar la Beijing, dar și în alte numeroase localități, cu milioane și milioane de metri pătrați, numai în provincia Hebei, din nord-

estul R.P. Chinez, un număr de peste 100.000 de familii mutîndu-se în case noi în cursul unui singur an. Măsurile pe plan economic adoptate de cel de-al XI-lea Congres al P.C. Chinez, inscriu sub semnul dezvoltării și modernizării două sectoare prioritare: energetică și transporturilor. Din volumul investițiilor, totale în construcțiile capitale din cincinalul 1981-1985 (230 miliarde yuan), circa 38,5 la sută vor fi alocate acestor sectoare. Numai în acest an vor fi alocate pentru energetică, 5,4 miliarde yuan — cea mai mare sumă destinată acestui sector în ultimii 34 de ani — prevăzîndu-se să fie instalată o capacitate de 3.000 MW. Punerea integrală în funcțiune a termocentralelor existente va crea, încă din 1983, posibilitatea ca acestea să producă 270 miliarde kWh energie electrică. Desigur, atingerea unui asemenea obiectiv a impus o reevaluare a importanței cărbunului, a căror producție se situează în prezent la un nivel de 620 milioane tone anual. Se pre-

vede ca pînă la sfîrșitul secolului, producția de cărbune a țării să crească la un nivel de 1,2 miliarde tone anual. Paralel cu acest important spor cantitativ, se are în vedere modernizarea celor mai eficiente uzine de exploatare și utilizării cărbunului. În același timp, în perspectiva anului 2000, planurile de dezvoltare economică a R.P. Chinez, prezintă o priorităție în creșterea și modernizarea energetică și a potențialului energetic al riurilor. Deja, pe fluviul Yangtze — cu cele mai mari resurse hidroenergetice ale țării — se află în plină construcție un număr de cele mai importante hidrocentrale ce va avea în final o capacitate de peste 2.700 MW. Acest obiectiv se inscrie într-un plan mai larg de construire a 30 de hidrocentrale de dimensiuni mari și medii, care vor mari substantial potențialul energetic al R.P. Chinez în următoarele decenii. Și este semnificativ să arătăm că 7 dintre acestea se află deja în diferite faze de finalizare. Energetica, transporturile, alte sectoare industriale noi, moderne, conturează un peisaj economic căruia măsurile de dezvoltare de partid și de stat îi conferă valențe tot mai accentuate ale eficienței și calității. Talentul și hărnicia binecunoscută ale poporului chinez răsună astăzi, în condițiile socialismului, un generos perimetru de manifestare plenară pe calea noulor împliniri ale timpului prezent și viitor. Dar vizita pe pămîntul ospitalier al Chinei, dincolo de senza de cunoștință pe viu realizată remarcabilă ale poporului chinez a fost și un emoționant prilej de a evoca, împreună cu interlocutorii și gazdele noastre, cu tineri și activiști ai Ligii Tineretului Comunist Chinez, strînselor raporturi de prietenie sinceră și colaborare rodnică ce ne leagă deopotrivă. Am întîlnit aici tineri care ne-au vizitat țara și care, în cuvinte simple, calde, memorabile, trăsese de-a lungul și de-a latul României socialiste, înfăptuirile de preț ale poporului nostru, munca și activitatea socialistă a tinerilor români participat activ la opera de dezvoltare multilaterală a patriei. La mi și mi de kilometri de țară, în inima bătrînului și totuși atât de tânărului Beijing, distanțele geografice erau anulate, se discuta tinerete, sincer despre prietenie, despre preocupări și idealuri comune.

Pasi pe Terra

vede ca pînă la sfîrșitul secolului, producția de cărbune a țării să crească la un nivel de 1,2 miliarde tone anual. Paralel cu acest important spor cantitativ, se are în vedere modernizarea celor mai eficiente uzine de exploatare și utilizării cărbunului. În același timp, în perspectiva anului 2000, planurile de dezvoltare economică a R.P. Chinez, prezintă o priorităție în creșterea și modernizarea energetică și a potențialului energetic al riurilor. Deja, pe fluviul Yangtze — cu cele mai mari resurse hidroenergetice ale țării — se află în plină construcție un număr de cele mai importante hidrocentrale ce va avea în final o capacitate de peste 2.700 MW. Acest obiectiv se inscrie într-un plan mai larg de construire a 30 de hidrocentrale de dimensiuni mari și medii, care vor mari substantial potențialul energetic al R.P. Chinez în următoarele decenii. Și este semnificativ să arătăm că 7 dintre acestea se află deja în diferite faze de finalizare. Energetica, transporturile, alte sectoare industriale noi, moderne, conturează un peisaj economic căruia măsurile de dezvoltare de partid și de stat îi conferă valențe tot mai accentuate ale eficienței și calității. Talentul și hărnicia binecunoscută ale poporului chinez răsună astăzi, în condițiile socialismului, un generos perimetru de manifestare plenară pe calea noulor împliniri ale timpului prezent și viitor. Dar vizita pe pămîntul ospitalier al Chinei, dincolo de senza de cunoștință pe viu realizată remarcabilă ale poporului chinez a fost și un emoționant prilej de a evoca, împreună cu interlocutorii și gazdele noastre, cu tineri și activiști ai Ligii Tineretului Comunist Chinez, strînselor raporturi de prietenie sinceră și colaborare rodnică ce ne leagă deopotrivă. Am întîlnit aici tineri care ne-au vizitat țara și care, în cuvinte simple, calde, memorabile, trăsese de-a lungul și de-a latul României socialiste, înfăptuirile de preț ale poporului nostru, munca și activitatea socialistă a tinerilor români participat activ la opera de dezvoltare multilaterală a patriei. La mi și mi de kilometri de țară, în inima bătrînului și totuși atât de tânărului Beijing, distanțele geografice erau anulate, se discuta tinerete, sincer despre prietenie, despre preocupări și idealuri comune.

AUREL PERVA

Schimb de mesaje între tovarășii Nicolae Ceaușescu și Samora Moises Machel

MAPUTO 3 (Agerpres). Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, prezidentele Republicii Socialiste România, și a tovarășii Elena Ceaușescu, au fost transmise tovarășului Samora Moises Machel, prezidentele Partidului Popular Mozambic, și tovarășii Graca Machel un salut cordial și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, precum și urări de prosperitate pentru poporul mozambic prieten.

Multumind pentru mesaj, tovarășul Samora Moises Machel a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășii Elena Ceaușescu, în numele său și al tovarășii Graca Machel, un salut cald și de aleasă prietenie, împreună cu urări de multă sănătate și viață îndelungată.

Acțiuni și luări de poziție în favoarea dezarmării și păcii

ATENA 3 (Agerpres). Într-o cîvintare rostită la adunarea generală a Uniunii centrale a primărilor și comunităților din Grecia, primul ministru elen Andreas Papandreu a relevat că guvernul său a hotărît să inițieze — chiar și pe o bază unilaterală — arma nucleară de pe teritoriul Greciei. Aceasta problemă este legată de viitorul și soarta poporului grec pentru care este răspunzător numai guvernul său — a spus el.

Partidele democratice și de stînga din Grecia dau o apreciere pozitivă cuvîntării lui Papandreu — se arată la Atena. După părerea majorității ziarurilor centrale, propunerile formulate de acesta coreund interesele vitale ale poporului grec, care dorește să trăiască într-o regiune a păcii și colaborării, liberă de pericolul unei distrugerii nucleare.

Primul ministru s-a pronunțat, totodată, pentru convocarea cit mai grabnică a unei reuniuni de experți pentru dezbaterile problemei transformării Balcanilor într-o zonă denuclearizată.

VARȘOVIA

Întîlnirea Prezidiului Guvernului și a conducerii Mișcării Patriotice de Renaștere Națională

VARȘOVIA 3 (Agerpres). — După cum transmite agenția P.A.P., la 2 mai, la Varșovia a avut loc o întîlnire a Prezidiului Guvernului R.P. Polone, condus de președintele Consiliului de Miniștri, general de armată Wojciech Jaruzelski, și Prezidiului Consiliului Național Provizoriu al Mișcării Patriotice de Renaștere Națională (M.P.R.N.). A participat președintele Consiliului Național Provizoriu al M.P.R.N., J. Dobrzański.

În cadrul întîlnirii s-a prezisă P.A.P. — au fost examinate rezultatele discuțiilor desfășurate în timpul campaniei de alegeri premergătoare Congresului Mișcării patriotice, relevîndu-se principalele probleme sociale-politice și economice reieșite. S-au făcut, totodată, o serie de observații și propuneri în legătură cu funcționarea organelor de stat și administrative și cu viața socială din Polonia. S-a exprimat convingerea că o importanță majoră ar putea-o avea fixarea în Constituția R.P. Polone a locului și rolului Mișcării Patriotice de Renaștere Națională în sistemul politic al țării.

Un loc important în cadrul discuțiilor a fost acordat reformei economice. S-a subliniat că guvernul intenționează să coopereze cu M.P.R.N. în rezolvarea problemelor dificile ale țării, vînzînd în aceasta un partener care si-a dobîndit o mare autoritate obștească și morală.

Pe scurt

● LA VIENA au început marți, tratativele oficiale în vederea formării unei coaliții guvernamentale între Partidul Socialist din Austria și Partidul Liberal, transmite agenția D.P.A.

● INTR-UN COMUNICAT oficial dat publicității la Managaa ci dat de agențiile France Presse și Associated Press, Ministerul Relațiilor Externe nicaraguan a denunțat patînderea pe teritoriul național, în regiunea Jalapa, departamentul Jinotega, a peste 3.000 de contrarevoluționari somozisti și 1.000 soldați hondureni. Forțele armate sandiniste au declanșat o ofensivă de amploare în regiune, pentru a respinge trupele agresoare.

DE FESTE HOTARIE STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII

Prezențe românești

ROMA 3 (Agerpres). — La Institutul de limbă română al Universității din Roma a avut loc conferința acad. prof. Emil Condurachi „Romanitatea orientală în lumina descoperirilor arheologice românești”. Vorbitorul a subliniat, argumentînd cu numeroase exemple oferite de descoperirile arheologice, continuitatea și permanența populației dacice și dacoromane pe teritoriul românesc, evidențînd totodată, procesul de formare a limbii și poporului român.

HELSENKI 3 (Agerpres). — La Universitatea din orașul finlandez Turku, Asociația „Ciorclia” a studenților de la lectoratul de limbă și literatură română a organizat o seară culturală „românească” în cadrul căreia, după o conferință consacrată unor aspecte ale istoriei poporului român, au urmat lecturi din poezii române, prezentarea de diapozitive cu imagini din trecutul istoric și din realitățile României contemporane, o audiere de muzică românească.

NEW YORK 3 (Agerpres). — Violonista Mihaela Martin, cîntătoare la concursul internațional de violă de la Indianapolis (editia 1982), a sustinut un concert pe prestigioasă scenă de la Carnegie Hall, din New York. Ea a interpretat, cu mult succes, vise de Beethoven, Schubert, Stravinsky și Leclair, fiind călduros aplaudată.

BONN 3 (Agerpres).

Organizația din Bayreuth a Uniunii sindicalelor vest-germane s-a pronunțat pentru convocarea, în caz de necesitate, a unei greve generale, pentru a se împiedica staționarea de noi rachete nucleare americane cu rază medie de acțiune pe teritoriul R.F. Germania, informează agenția Reuter. După cum a declarat președintele organizației sindicale din Bayreuth, Walter Wierschke, trebuie să se recurgă la toate mijloacele pentru a se împiedica amplasarea rachetelor „Pershing-2” și „Cruise”, inclusiv la greva generală.

TOKIO 3 (Agerpres). — La 3 mai, orașul japonez Aomikawa din insula Hokkaido a fost declarat oraș al păcii, zona liberă de arme nucleare. Deputații Adunării municipale au adoptat în unanimitate această hotărîre, după ce organizațiile democratice locale au prezentat un apel semnat de aproximativ 100.000 locuitori prin care se cerea proclamarea localității ca zonă denuclearizată. Aomikawa este al doilea mare centru urban din Hokkaido al cărui populație s-a pronunțat oficial în favoarea păcii, împotriva armelor nucleare.

În întreaga Japonie, peste 900 de localități au fost declarate zone denuclearizate. Majoritatea covîrșitoare a studenților, reprezentînd cele mai

biene sociale-politice și economice reieșite. S-au făcut, totodată, o serie de observații și propuneri în legătură cu funcționarea organelor de stat și administrative și cu viața socială din Polonia. S-a exprimat convingerea că o importanță majoră ar putea-o avea fixarea în Constituția R.P. Polone a locului și rolului Mișcării Patriotice de Renaștere Națională în sistemul politic al țării.

Un loc important în cadrul discuțiilor a fost acordat reformei economice. S-a subliniat că guvernul intenționează să coopereze cu M.P.R.N. în rezolvarea problemelor dificile ale țării, vînzînd în aceasta un partener care si-a dobîndit o mare autoritate obștească și morală.

Record inedit

Indianul Shridhar Chittal figurează în cartea recordurilor „Guiness”, pe 1983, ca fiind persoana cu cele mai lungi unghii la mîna stîngă. Unghiile recordmanului măsoră peste trei metri, mai precis 129,5 degete. Chittal a început să-și lase unghiile să crească în 1932. Totuși, el a decis să și le taie „pentru că l-au privat de muncă” — scrie agenția United Press Internațională.

„Indigestie”

Printr-un ziarului portughez „Diario de Noticias”, poliția din Amsterdam a arătat recent 12 columbieni exact la sosirea lor în Olanda. Cu acest prilej, au fost confiscate cinci kilograme de cocaină. Cum? Contrabandistii au fost conduși la spital, unde medicii le-au scos din... stomac circa 200 bile de cauciuc conținînd cantitatea de drog menționată.

Vreme capricioasă în India

Neobișnute pentru acest anotimp sînt ninsurile căzute în statul indian Himachal Pradesh. Stratul gros de zăpadă viscolită a afectat, pe atunci, căile de transport și rețelele electrice. Unele întreprinderi industriale și instituții guvernamentale și-au suspendat, temporar, activitățile.

Pe de altă parte, serviciile meteorologice indiene transmit că la numai cîțiva zeci de kilometri distanță, în zonele de cîmpie ale statelor Uttar Pradesh și Hary-

ORIENTUL MIJLOCIU

LUCRĂRILE CONFERINTEI REGIONALE DE SOLIDARITATE CU LUPTA POPORULUI PALESTINIAN DIN CAPITALA MALAYZIEI

● DEMONSTRAȚII DE PROTEST ÎN CIORDANIA ÎMPOTRIVA POLITICII REPRESIVE A AUTORITĂȚILOR ISRAELIENE ● DECLARAȚIA PRIMULUI MINISTRU AL LIBANULUI

KUALA LUMPUR 3 (Agerpres). — În capitala Malayziei au început lucrările Conferinței regionale de solidaritate cu lupta poporului palestinian, convocată din inițiativa Comitetului O.N.U. pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian. Reuniunea de la Kuala Lumpur este una dintre cele patru conferințe regionale organizate în vederea pregătirii Conferinței internaționale a O.N.U. asupra problemei palestinene, ce va avea loc în luna august, anul acesta, la Paris.

La întîlnirea din capitala malayziană participă reprezentanți din numeroase țări ale Asiei, și unor organizații internaționale și guvernamentale, observatori din alte state ale lumii, precum și o delegație a Organizației pentru Eliberarea Palestinei.

DAMASC 3 (Agerpres). — În Ciordania, teritoriul ocupat de Israel, au avut loc demonstrații cu ocazia zilei de 1 Mai în cursul căreia participanții au protestat, totodată, împotriva politicii represive a autorităților israeliene împotriva ocupației W.A.F.A. La Nablus, ca și în alte zone, autoritățile militare israeliene au impus restricții de circulație și au operat arestări, mînează agenția.

DAMASC 3 (Agerpres). — Trupele israeliene de ocupație au ucis un palestinian și au rănit alți doi, în cursul unei demonstrații de protest organizate în satul Bidya, din districtul

BEIJING 3 (Agerpres). — Președintele Franței, François Mitterrand, a sosit marți la Beijing într-o vizită oficială la invitația guvernului R.P. Chinez, transmis agențiile China Nouă și France Presse. În cadrul banchetului oferit în cinstea sefului statului francez, Zhai Zhifeng, întîlnirea Comitetului de Stat al R.P. Chinez, a arătat că vizita oaspetilor este o ilustrare a relațiilor de prietenie și cooperare dintre cele două țări. La rîndul său, președintele francez s-a pronunțat pentru întărirea colaborării dintre cele două țări, în special a cooperării industriale.

Consultări ale președintelui Senatului italian cu liderii partidelor reprezentate în parlament

ROMA 3 (Agerpres). — Președintele Senatului italian, Tommaso Morlino, și-a început marți — la cererea președintelui republicii, Aiessandro Pertini, — consultările cu liderii partidelor reprezentate în parlament, spre a proceda la o ultimă analiză a programului de acțiuni pe privire la criza de guvern declanșată prin demisia cabinetului Fanfani.

După întîlnirea cu Morlino, transmite agenția A.N.S.A., secretarul politic al Partidului Democrat-cristian, Ciriaco De Mita, a reaffirmat poziția partidului său, contrară dizolvării anticipate a parlamentului. Secretarul general al Partidului Comunist Italian, Enrico Berlinguer, a declarat presa că, din punct de vedere constituțional, P.C.I. nu are îndoieli în ce privește corectitudinea și oportunitatea inițiativelor președintelui republicii de a încredința președintelui Senatului o comisie de expertiză. Pettrino Craxi, secretar general al Partidului Socialist Italian, partid care și-a retras sprijinul parlamentar acordat guvernului Fanfani, a sustinut poziția socialistilor, favorabilă reucerii la alegerea generală anticipată în luna iunie. Secretarul general al P.S.D.I., Pietro Longo, a apreciat că „este dificil ca alegerile legislative anticipate să fie evitate”.

Tulkarem, Ciordania. Manifestanții protestau împotriva confiscării terenurilor lor pentru construirea de noi așezări israeliene, informarea agenția W.A.F.A. Trupele israeliene au impus restricții de circulație în sat.

BEIRUT 3 (Agerpres). — Șafig Al-Wazzan, primul ministru al Libanului, a declarat după ultima sesiune în noiembrie de la stat S.U.A., C. Schultz, că țara sa nu va accepta nicio formă de compromis care i-ar putea stîrbi suveranitatea asupra teritoriului și demnitatea națională. Libanul, a adăugat el, își va menține cu fermitate acest punct de vedere și nimic nu-l va determina să cedeze.

BEIRUT 3 (Agerpres). — Președintele Libanului, Amin Gemayel, și-a primit marți pe secretarul de stat al S.U.A., George Shultz, care a sosit din nou la Beirut, venind de la Tel Aviv, informează agențiile internaționale de presă. După convorbiri, Shultz aflat pentru a treia oară la Beirut este în curs de săpătămînă în cadrul actualului său turneu în Orientul Mijlociu — a avut discuții ample cu o delegație libaneză, condusă de premierul Șafig Al-Wazzan, în problema retragerii trupelor israelului din Liban.

Printr-un comunicat France Presse, în avionul care îl purta de la Tel Aviv la Beirut George Shultz a declarat, ziaristilor că a intensificat eforturile pentru a pune în discuție o soluție care să permită altă doi, în cursul unei demonstrații de protest organizate în satul Bidya, din districtul

Planeta viselor

Visul este aripa omului. Dacă n-ai visat, de-a lungul istoriei sale, omeneia n-ar fi izbutit niciodată să se înalțe din abisuri de întineric, spre culmi de lumină. Experiențe și teste științifice, efectuate de medici și biologi (de pildă, animalele cărora li s-au întrerupt în mod sistematic visele în timpul somnului au murit) au condus la concluzia că nu putem trăi fără a visa. Alți așaziști „specialiști” — oniromanții pretind că pot prevedea împliniri viitoare, tălmăcind visele.

Doctorul Helm de la Universitatea Hull din Marea Britanie, facultate de psihologie, nu se ocupă însă cu astrologia anticipată, așa cum ne comunică presa engleză, ci analiza științifică, psihologică și orientarea viselor, ca mijloc terapeutic. Se pare că el a înregistrat, în laboratorul universității, importante progrese pe linia comunicării cu subiecții în timpul somnului, care au așa-numite „vise lucide”, adică vise în care îți dai seama că visezi. Pe baza experimentelor sale, doctorul Helm ne asigură că pacienții sau categoriile de oameni care sînt nevoiți să trăiască în universuri limitate ar putea fi vindecați de claustrofobie, dacă ar fi învățați să ajute să viseze lucid, după preferințe — de la participarea la o cursă de automobile la o plimbare romantică în compania unei persoane dragi.

În această perspectivă, specialiștii englez proiectează, la ora actuală, construirea unui aparat care să provoace vise lucide — intrucit acestea au loc foarte rar, fiind inevitabile — și să permită astfel celui care visează să-și aleagă viziunile „la carte”, printre o simplă programare electronică. Doctorul Helm lucrează, în același timp, și la o mașină care să poată opri coșmarurile repetate. Cu alte cuvinte, „mașinile viselor” — la care nici măcar Jules Verne nu a visat, ca să zicem așa.

Este vorba de proiecte realizabile sau care tin, literalmente, de domeniul... viselor? Oricum, ce s-ar întîmpla dacă aceste „mașini ale viselor” s-ar putea fabrica și ar intra în producția de serie? Oamenii să-și cumpere în viitor o mașină personală de vise, așa cum își cumpără astăzi automobilul.

„Mașinile anticosmar” să funcționeze din plin și să curme imaginile apocaliptice din mintea celor obsedați de a deține cit mai multe bombe și dozi de a ucide, de a exploata și jefui. Să alunge viziunile despre o planetă prefăcută în cimitir al morții nucleare, înșirgerată de plăgi subdezvoltării...

O întrebare omenire va fi învățată treptat, ajutată să viseze numai frumos. Despre viață, despre lume. Despre oameni care nu mai cunosc sentimentul tristeții și nici ura, cum mai arată un rid sau ce însemnă senzația de durere. Despre un glob desprins din „centura” mizeriei și sărăciei, cu pustiri transformate în grădini înfloritoare și arsenalele preschimbate în muzee și biblioteci. Despre ceruri de amestis, nepoluate, iluminate numai de zborul alb al porumbelilor...

Cînd toți locuitorii de pe „planeta viselor” vor izbuti să viseze numai frumos, atunci și viitorul și destinul lor vor fi frumoase. Aceasta prezicere nu ține de oniromanție, ci de insasi dialectica vieții. Căci frumusețea faptelor omenilor depinde de aceea și gîndurilor și viselor lor. E drept că, pentru aceasta, omeneia nu asteaptă neapărat invenția onirică a doctorului de la Universitatea britanică Hull. Umanitatea poate și va reuși, în cele din urmă, ea singură să viseze la viitorul ei înalt, frumos, fără coșmaruri. Spre binele și eterna ei înflorire...

VIORLE POPESCU

Record inedit

Indianul Shridhar Chittal figurează în cartea recordurilor „Guiness”, pe 1983, ca fiind persoana cu cele mai lungi unghii la mîna stîngă. Unghiile recordmanului măsoră peste trei metri, mai precis 129,5 degete. Chittal a început să-și lase unghiile să crească în 1932. Totuși, el a decis să și le taie „pentru că l-au privat de muncă” — scrie agenția United Press Internațională.

„Indigestie”

Printr-un ziarului portughez „Diario de Noticias”, poliția din Amsterdam a arătat recent 12 columbieni exact la sosirea lor în Olanda. Cu acest prilej, au fost confiscate cinci kilograme de cocaină. Cum? Contrabandistii au fost conduși la spital, unde medicii le-au scos din... stomac circa 200 bile de cauciuc conținînd cantitatea de drog menționată.

Vreme capricioasă în India

Neobișnute pentru acest anotimp sînt ninsurile căzute în statul indian Himachal Pradesh. Stratul gros de zăpadă viscolită a afectat, pe atunci, căile de transport și rețelele electrice. Unele întreprinderi industriale și instituții guvernamentale și-au suspendat, temporar, activitățile.

Pe de altă parte, serviciile meteorologice indiene transmit că la numai cîțiva zeci de kilometri distanță, în zonele de cîmpie ale statelor Uttar Pradesh și Hary-

Record inedit

Indianul Shridhar Chittal figurează în cartea recordurilor „Guiness”, pe 1983, ca fiind persoana cu cele mai lungi unghii la mîna stîngă. Unghiile recordmanului măsoră peste trei metri, mai precis 129,5 degete. Chittal a început să-și lase unghiile să crească în 1932. Totuși, el a decis să și le taie „pentru că l-au privat de muncă” — scrie agenția United Press Internațională.

„Indigestie”

Printr-un ziarului portughez „Diario de Noticias”, poliția din Amsterdam a arătat recent 12 columbieni exact la sosirea lor în Olanda. Cu acest prilej, au fost confiscate cinci kilograme de cocaină. Cum? Contrabandistii au fost conduși la spital, unde medicii le-au scos din... stomac circa 200 bile de cauciuc conținînd cantitatea de drog menționată.

Vreme capricioasă în India

Neobișnute pentru acest anotimp sînt ninsurile căzute în statul indian Himachal Pradesh. Stratul gros de zăpadă viscolită a afectat, pe atunci, căile de transport și rețelele electrice. Unele întreprinderi industriale și instituții guvernamentale și-au suspendat, temporar, activitățile.

Pe de altă parte, serviciile meteorologice indiene transmit că la numai cîțiva zeci de kilometri distanță, în zonele de cîmpie ale statelor Uttar Pradesh și Hary-

Record inedit

Indianul Shridhar Chittal figurează în cartea recordurilor „Guiness”, pe 1983, ca fiind persoana cu cele mai lungi unghii la mîna stîngă. Unghiile recordmanului măsoră peste trei metri, mai precis 129,5 degete. Chittal a început să-și lase unghiile să crească în 1932. Totuși, el a decis să și le taie „pentru că l-au privat de muncă” — scrie agenția United Press Internațională.

„Indigestie”

Printr-un ziarului portughez „Diario de Noticias”, poliția din Amsterdam a arătat recent 12 columbieni exact la sosirea lor în Olanda. Cu acest prilej, au fost confiscate cinci kilograme de cocaină. Cum? Contrabandistii au fost conduși la spital, unde medicii le-au scos din... stomac circa 200 bile de cauciuc conținînd cantitatea de drog menționată.

Vreme capricioasă în India

Neobișnute pentru acest anotimp sînt ninsurile căzute în statul indian Himachal Pradesh. Stratul gros de zăpadă viscolită a afectat, pe atunci, căile de transport și rețelele electrice. Unele întreprinderi industriale și instituții guvernamentale și-au suspendat, temporar, activitățile.

Pe de altă parte, serviciile meteorologice indiene transmit că la numai cîțiva zeci de kilometri distanță, în zonele de cîmpie ale statelor Uttar Pradesh și Hary-